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a) i) 1,20 g/cm? (0,5)

ii) 80 °C juures on teada lahuste kontsentratsioon tihedustel 1,10 g/cm? ja
1,18 g/cm3. 1,14 g/cm3® on nende vahel keskel. Seega on 1,14 g/cm3
tihedusega lahuse massiprotsent (12% + 20%) / 2 = 16%. (1)
iii) 50%-listel lahustel on teada temperatuurid tihedustel 1,51 g/cm?® ja
1,53 g/lcm3. 1,52 g/cm3 on nende vahel keskel. Seega on 1,52 g/cm3

tihedusega lahuse temperatuur (40 °C + 20 °C)/ 2 = 30 °C. (1)
i) Mianus = 1,22 g/cm? - 1000 cm® = 1220 g (0,5)
ii) pvaimistatud lahus = 1130 g/ 1000 cm® = 1,13 g/cm3 (0,5)
Sellele tihedusele vastab 20 °C juures kontsentratsioon 12%. (0,5)
Myeevaba NaoH = 1130 g - 12% / 100% = 136 g (1)
Seega 244 g NaOH pulbris on vaid 136 g NaOH-d.
MNaOH pulber = 244 g - 244 g/ 136 g=438g (1)

1 liiter 20% lahust kaalub 1220 g, seega:

mso% + Mm% = 1220 g

NaOH-d peab olema I6pplahuses 244 g, seega:

mzo% - 30% / 100% + m1% - 1% / 100% = 0,3 - m3o% + 0,01 - Mm% =

=244 g

Saame vorrandislsteemi:

mao% + Mm% = 1220 g (1)
0,3 - m3o% + 0,01 - Mm% =244 g (1)

Lahenduse néide:

m3o% = 1220 = Mm%

0,3 - (1220 = m1%) + 0,01 - Mm% = 244
366 — 0,29 - Mm% = 244

-0,29 - m% = - 122 | :(-0,29)

mi% = 421 (g) (1)
mao% = 1220 g -4219g=799¢g (1)
Vi = miw | prs =421 g/ 1,01 g/lcm® = 417 cm? (0,5)

30%-lise lahuse tiheduse arvutamine:

ps0% = 1,53 g/lem3; peo% = 1,22 g/lcm?

p30% = 1,22 g/lem? + [(1,53 g/cm® = 1,22 g/lcm3) / (50% - 20%)] - (30% - 20%) =
=1,32 g/cm? (2)
V0% = mao% / pao% =799 g/ 1,32 g/lcm? = 605 cm? (0,5)13 p



